

# DEBATE NOT ARGUE

## Metodiky k organizaci debaty

### Proč se nehádat, ale debatovat? Stručné seznámení s debatou.

Debata je formálnější typ diskuse, při níž není cílem volně hovořit o nějakém tématu a/nebo v rámci rozhovoru propojit více různých názorů, ale využít konverzačních dovedností k nalezení argumentů pro, nebo proti nějaké tezi. Debatováním se účastníci učí základním dovednostem, například tomu, jak důkladně provést rešerši k tématu, jak prezentovat své stanovisko, jak naslouchat ostatním a jak při aktivně vedené konverzaci rychle přemýšlet.

### Co vám debata může dát z hlediska osobního rozvoje:

Podle Aristotelovy Rétoriky má debatování 3 hlavní složky:

- **Logos:** Rozumí se jím správná argumentace, přičemž účastníci se debatováním učí, jak sestavit pádný argument.
- **Patos:** Rozumí se jím schopnost zaujmout publikum, přičemž účastníci se debatováním učí výmluvnosti a tomu, jak ty, k nimž promlouvají, přesvědčit emotivním apelem.
- **Étos:** Rozumí se jím získání důvěry, přičemž účastníci se debatováním učí, jak působit důvěryhodně tím, že budou vhodně připraveni a bude z nich vyzařovat jistota a autorita.

Debata představuje zajímavý a poutavý způsob, jak zdokonalit svůj důvtip a zrychlit své myšlení tím, že člověk svůj mozek cvičí v interpretaci informací a logickém vyvracení argumentů protistrany ve stanoveném čase. Pomůže vám také být jako řečník přesvědčivý i mimo rámec formální debaty a působit na své kolegy nebo nadřízené, které se snažíte přesvědčit, důvěryhodněji.

### Co může debata dát společnosti:

Debata je přínosná i nad rámec formálního klání. Učit mladé lidi využívat určité debatní taktiky je prospěšné i z hlediska širších společenských souvislostí.

Jako příklady lze uvést třeba:

- Občané jsou s to klást kritické otázky a umí pregnančně vyjádřit své názory. Lidé se učí jeden druhému naslouchat a vedou zajímavější a konstruktivnější rozhovory.
- Kritické debaty o aktuálních společensko-politických otázkách přispívají ke komplexnímu politickému vzdělání.

### Proč jsme si jako téma zvolili „Nehádat se, debatovat“:

Chceme vytvořit prostředí, v něm si lze vyměňovat názory, zkušenosti a diskutovat, a nikoliv se hádat, kdo má pravdu, a kdo ne. Filozofie debaty pro nás znamená, že se zaměřujeme na pádné a věcné argumenty a dosažení změny v širší společnosti spíše, než že bychom hráli na emoce s cílem přesvědčit druhé o svých osobních názorech. Ve společnosti, která se stále více polarizuje, dáváme prostor lidem, kteří mohou ovlivnit to, jak přemýšlejí mladí. Společně se pak mohou podílet na utváření společnosti, kterou charakterizuje vzájemný respekt a porozumění.

